



Άλματα από το Ανοικτό Πανεπιστήμιο

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: ΜΙΧΑΛΗΣ ΣΤΑΥΡΟΥ

Με φοιτητές από 18 μέχρι... 65+ χρονών το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου προσφέρει ευέλικτη και ποιοτική μαθησιακή εμπειρία, εφάμιλλη αν όχι και καλύτερη από εκείνη που προσφέρουν πολλά συμβατικά πανεπιστήμια. Αυτό τονίζει στη συνέντευξή του στον «Π» ο πρόεδρος του ΑΠΚΥ, καθηγητής Σωκράτης Κάτσικας, αναλύοντας τους στόχους του πανεπιστημίου. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει, το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου στοχεύει αφενός στο να εδραιωθεί ως ένα σύγχρονο, πρωτοπόρο και ανθρωποκεντρικό πανεπιστήμιο, με διεθνή παρουσία και αναγνώριση, κυρίως στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και τη Μεσόγειο, στο οποίο η ποιότητα σπουδών και έρευνας, η πολυσιδιάχης πολιτισμική και κοινωνική προσφορά και η εξωστρέφεια αποτελούν σταθερές ιδρυματικές αξίες και, αφετέρου, στο να συνεισφέρει ουσιαστικά στην επίτευξη του στόχου της πολιτείας να καταστεί η Κύπρος περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης, έρευνας και καινοτομίας. Προτεραιότητες για το πανεπιστήμιο αποτελούν και η ανάπτυξη και η εφαρμογή νέων τεχνικών και διδακτικών μεθόδων για την αναβάθμιση του ψηφιακού περιβάλλοντος τηλεκπαίδευσης.

Ποιους στόχους έχετε θέσει για τη νέα ακαδημαϊκή χρονιά;
Οι στρατηγικές προτεραιότητές μας για το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021 αναπτύσσονται σε δύο άξονες: στη

βελτίωση του θεσμικού και λειτουργικού πλαισίου και στην ανάπτυξη και επέκταση των δραστηριοτήτων του ΑΠΚΥ σε όλους τους πυλώνες δράσης του (εκπαίδευση - έρευνα - κοινωνική προσφορά). Σ' αυτούς τους άξονες οι στρατηγικές επιδιώξεις μας είναι:

- Η επέκταση και βελτίωση της κτηριακής, ερευνητικής και τεχνολογικής υποδομής.
- Η οικονομική ανάπτυξη και ευρωστία μέσα από τη διασφάλιση νέων πηγών εσόδων (προγράμματα κατάρτισης, παροχή υπηρεσιών σε τρίτους, προσέλκυση χορηγιών, κ.λπ.).
- Η διεύρυνση του εκπαιδευτικού χαρτοφυλακίου με την ενσωμάτωση νέων, πιστοποιημένων προπτυχιακών και μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα.
- Η διεύρυνση και αναβάθμιση της διεθνούς παρουσίας του ΑΠΚΥ στο ακαδημαϊκό γίγνεσθαι.
- Η ενίσχυση της συμβολής του ΑΠΚΥ στην πολιτιστική και οικονομική ανάπτυξη της Κύπρου.
- Η λειτουργία Ινστιτούτου Κατάρτισης για την προαγωγή της διά βίου μάθησης και συνεχούς (επανα)κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού.
- Η διαμόρφωση κουλτούρας συνεχούς διασφάλισης και βελτίωσης της ποιότητας.

Ποια τα μελλοντικά σχέδια του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου;

Το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου στοχεύει αφενός στο να εδραιωθεί ως ένα σύγχρονο, πρωτοπόρο και ανθρωποκεντρικό πανεπιστήμιο, με διεθνή παρουσία και αναγνώριση, κυρίως στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και τη Μεσόγειο, στο οποίο η ποιότητα σπουδών και έρευνας, η πολυσιδιάχης



πολιτισμική και κοινωνική προσφορά και η εξωστρέφεια αποτελούν σταθερές ιδρυματικές αξίες και, αφετέρου, στο να συνεισφέρει ουσιαστικά στην επίτευξη του στόχου της πολιτείας να καταστεί η Κύπρος περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης, έρευνας και καινοτομίας. Στο παραπάνω πλαίσιο, τέσσερις είναι οι βασικές μας προτεραιότητες: α) η αύξηση των διεπιστημονικών προγραμμάτων σπουδών προπτυχιακού και μεταπτυχιακού επιπέδου σε τομείς αιχμής και η ενίσχυση των αγγλόφωνων προγραμμάτων, β) η παροχή υπηρεσιών διά βίου μάθησης μέσα από το ήδη ιδρυθέν ινστιτούτο κατάρτισης και η προσφορά επιμορφωτικών προγραμμάτων σύντομης διάρκειας σε αντικείμενα αιχμής, γ) η ενίσχυση της ερευνητικής δραστηριότητας, δ) η ανάληψη νέων πρωτοβουλιών υψηλής κοινωνικής ευθύνης και η υλοποίηση δράσεων που θα ενδυναμώνουν τη σχέση του ΑΠΚΥ με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη - πανεπιστημιακή κοινότητα, πολιτεία, απόφοιτοι, επιχειρηματικός κόσμος, παραγωγικός ιστός, κοινωνία.

Είναι το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου μια δεύτερη ευκαιρία για άτομα τα οποία δεν είχαν την ευκαιρία να σπουδάσουν για διάφορους λόγους; Το ΑΠΚΥ προσφέρει στον καθένα και στην καθμία ξεχωριστά από την Κύπρο, την Ελλάδα και το εξωτερικό, με επαγγελματικές, οικογενειακές ή άλλες υποχρεώσεις, ανεξαρτήτως ηλικίας ή επίκτητων δυσκολιών, την ευκαιρία να σπουδάσει χωρίς τους περιορισμούς που θέτει η συμβατική εκπαίδευση. Με την έννοια αυτή προσφέρει μια «δεύτερη ευκαιρία» σε όσους δεν μπόρεσαν ή δεν θέλησαν να σπουδάσουν με τον συμβατικό τρόπο.

Σε προπτυχιακό επίπεδο δεν προσφέρονται πολλά προγράμματα. Προτίθεται το πανεπιστήμιο να εμπλουτίσει το πρόγραμμά του; Το ΑΠΚΥ εξελίσσεται διαρκώς. Σχεδιάζουμε για προσφορά τα προσεχή ακαδημαϊκά έτη και άλλα νέα προγράμματα σε προπτυχιακό επίπεδο

σε πεδία με μεγάλη ζήτηση, όπως η ψυχολογία, οι νομικές σπουδές και οι ναυτιλιακές σπουδές. Επιπρόσθετα, επιδιώκουμε την ενίσχυση της εξωστρέφειας του ΑΠΚΥ με την ανάπτυξη διαπανεπιστημιακών προγραμμάτων σπουδών στην αγγλική γλώσσα σε συνεργασία με πανεπιστήμια εγνωσμένου κύρους. Στοχεύοντας στη συνεχή βελτίωση της μαθησιακής εμπειρίας που προσφέρουμε στους φοιτητές μας, επενδύουμε στην ανάπτυξη και εφαρμογή νέων τεχνικών και διδακτικών μεθόδων για την αναβάθμιση του ψηφιακού περιβάλλοντος τηλεεκπαίδευσης, αλλά και στην ανάπτυξη και αξιοποίηση πολυμεσικού εκπαιδευτικού υλικού και υλικού ανοιχτής πρόσβασης (OER), ώστε να προσφέρουμε στους φοιτητές μας ακόμα πιο ποιοτική και ολοκληρωμένη μαθησιακή εμπειρία.

Λέγεται πως μπαίνει κανείς εύκολα στο ΑΠΚΥ αλλά βγαίνει... δύσκολα. Είναι τόσο απαιτητικά τα προγράμματα σπουδών; Τα προγράμματα σπουδών του ΑΠΚΥ είναι σχεδιασμένα έτσι ώστε οι απόφοιτοι να έχουν πετύχει συγκεκριμένα και μετρήσιμα μαθησιακά αποτελέσματα, δηλαδή γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες. Τα μαθησιακά αποτελέσματα καθορίζονται με προσεκτική μελέτη και ανάλυση του στοχευόμενου προφίλ του απόφοιτου, λαμβάνοντας υπόψη τα επιστημονικά δεδομένα αλλά και την πραγματικότητα της αγοράς εργασίας. Η εκπαιδευτική μεθοδολογία του ΑΠΚΥ, όπως υλοποιείται από τους διδάσκοντες, υποστηρίζει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες προκειμένου απρόσκοπτα να πετύχουν τα προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα, επενδύοντας φυσικά στην απαραίτητη προσπάθεια. Η προσπάθεια αυτή δεν είναι μεγαλύτερη ή μικρότερη, μετρούμενη με όρους έντασης, από εκείνη που απαιτείται σε συμβατικά προγράμματα σπουδών ή σε εξ αποστάσεως προγράμματα σπουδών που προσφέρουν άλλα πανεπιστήμια.



Σωκράτης
Κάτσικας
(πρύτανης):
Παρέχουμε
ευέλικτη και
ποιοτική
μαθησιακή
εμπειρία,
εφάμιλλη αν όχι
και καλύτερη
από εκείνη που
προσφέρουν
πολλά
συμβατικά
πανεπιστήμια

Πρέπει όμως να τονίσουμε ότι οι εξ αποστάσεως σπουδές απαιτούν από τους φοιτητές και τις φοιτήτριες μεγαλύτερη αυτοπειθαρχία απ' ό,τι τα συμβατικά προγράμματα σπουδών. Το χαρακτηριστικό αυτό, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι η πλειονότητα των φοιτητών του ΑΠΚΥ είναι εργαζόμενοι και με οικογενειακές υποχρεώσεις, οδηγούν στο φαινόμενο των αυξημένων ποσοστών καθυστέρησης ή ακόμην και εγκατάλειψης των σπουδών πριν την ολοκλήρωσή τους.

Το πανεπιστήμιο προσφέρει μεγάλη γκάμα μεταπτυχιακών τίτλων. Με ποια κριτήρια εντάσσονται νέα προγράμματα και ποια άλλα αναμένεται να ενταχθούν στο άμεσο μέλλον; Το ΑΠΚΥ προσφέρει σήμερα 27 μεταπτυχιακά, στους τομείς των Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών, των Θετικών και Εφαρμοσμένων Επιστημών και των Επιστημών Οικονομίας και Διοίκησης. Πρόκειται πράγματι για μια μεγάλη γκάμα μεταπτυχιακών προγραμμάτων, η οποία επιπλέον ανανεώνεται και εμπλουτίζεται συνεχώς, προκειμένου το ΑΠΚΥ να προσφέρει προγράμματα που απαντούν στις επιστημονικές εξελίξεις, στις ανάγκες των εν δυνάμει φοιτητών του και στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. Το ακαδημαϊκό προσωπικό του ΑΠΚΥ και οι συνεργαζόμενες μαζί μας επιστημονικές ομάδες που απαρτίζονται από καθηγητές άλλων πανεπιστημίων στην Κύπρο, την Ελλάδα και αλλού, διασφαλίζουν την επιστημονική επικαιρότητα και αρτιότητα των νέων προγραμμάτων, οι αρμόδιες επιχειρησιακές μονάδες του ΑΠΚΥ παρακολουθούν συστηματικά τις ανάγκες και επιθυμίες των εν δυνάμει φοιτητών, τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας και τον διεθνή ανταγωνισμό,

ενώ η μονάδα διασφάλισης ποιότητας εγγυάται τη διαμόρφωση προγραμμάτων σπουδών υψηλής ποιότητας, επιστημονικής αξίας και απασχολησιμότητας των αποφοίτων τους. Μετά την πρόσφατη πιστοποίηση των νέων μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών, Βιοηθική - Ιατρική Ηθική, Μέσα Επικοινωνίας στο Σύγχρονο Σχολείο, ΠΝΥΚΑ: Πολιτική Ιστορία, Θεωρία και Πράξη και Ψηφιακό Δράμα και Θέατρο στη Μελέτη του Αρχαίου Ελληνικού Πολιτισμού, σχεδιάζουμε για προσφορά τα προσεχή ακαδημαϊκά έτη και άλλα νέα προγράμματα σε μεταπτυχιακό επίπεδο σε πεδία με μεγάλη ζήτηση, όπως το educational leadership, ο τουρισμός, το περιβάλλον και οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών.

Για ποιους λόγους να επιλέξει κανείς το ΑΠΚΥ για τις σπουδές του; Επειδή στο ΑΠΚΥ ο φοιτητής είναι σίγουρος για μια ευέλικτη και ποιοτική μαθησιακή εμπειρία, εφάμιλλη αν όχι και καλύτερη από εκείνη που προσφέρουν πολλά συμβατικά πανεπιστήμια. Το ΑΠΚΥ θα επιλέξουν όσοι επιδιώκουν ευελιξία στις σπουδές τους, εργαζόμενοι που αποσκοπούν σε επαγγελματική ανέλιξη με την απόκτηση ενός νέου τίτλου σπουδών, άνεργοι που προσβλέπουν σε γνώση και σε ένα ακαδημαϊκό προσόν ως εφόδια για την ένταξή τους στην αγορά εργασίας, άτομα κάθε ηλικίας και οικογενειακού προφίλ που επιζητούν τριτοβάθμια εκπαίδευση στον χρόνο που μπορούν να διαθέσουν λόγω των υποχρεώσεών τους.

